

УДК 271.2 – 726.2 (470.324)

К ВОПРОСУ ОБ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОРОНЕЖСКИХ АРХИЕПИСКОПОВ В КОНЦЕ XIX- НАЧАЛЕ XX ВВ.



Щетина Наталья Михайловна

Аспирант.

Воронежский государственный технический
университет [г. Воронеж].

E-mail: n.shetinina2014@yandex.ru

Shchetina N.M.

The graduate student.
Voronezh State Technical University.

Аннотация: *Статья содержит информацию об основных направлениях деятельности Воронежских архиепископов в конце XIX – начале XX века. Уделяется внимание благоустройству приходов, организации системы образования и социального обеспечения Воронежской губернии.*

Ключевые слова: *русская православная церковь, Воронежская губерния, воронежские архиепископы, благотворительность, конец XIX начало XX века.*

THE ANALYSIS OF THE MAIN ACTIVITIES OF VORONEZH ARCHBISHOPS IN THE LATE XIX – EARLY XX CENTURIES

Abstract: *The paper contains information on the main areas of activities of Voronezh archbishops in the end of XIX century – the beginning of XX century. Attention is paid to improvement of parishes, the organization of the educational system and the social security of Voronezh county.*

Key words: *Russian Orthodox Church, Voronezh county, Voronezh archbishops, charity, end of the XIX c. - beginning of the XX c.*

Русская православная церковь в конце XIX – начале XX века, по свидетельству историка Н.М. Никольского в работе «История русской церкви» переживала экономический и идеологический кризис. Священнослужители шли на самые отчаянные шаги для сохранения значимости церкви, как социального института и распространения верноподданнических чувств. Однако провинциальные церкви, удалённые от столичной суеты стремились разрешить насущные проблемы приходов. Примером тому является деятельность воронежских епископов. В обозначенный период организацией Воронежской епархии занимались архиепископ Воронежский и Задонский Серафим (Аретинский) 1865 - 1886 гг. и архиепископ Анастасий (Добрадин) 1890 – 1913 гг.

Именным указом Александра II, данным Святейшему Синоду в январе 1865 года, Серафим

(Аретинский) назначен епископом Воронежским и Задонским. В годы служения архиепископ стремился объединить светское и церковное начала. Потому при церквях строились приходские школы, вблизи светских учреждений возводились церкви и монастыри. В октябре 1882 года владыка Серафим освятил новое здание Воронежского духовного (мужского) училища и произнёс речь, в которой призвал наставников: «...молясь, будите тщательно охранять и руководить вверенных вам детей, внушая им блюсти ум и сердце от всех прилогов...» [8, с. 696.].

С целью распространения сведений о местной церкви и повышения грамотности, по инициативе архиепископа Серафима, с 1866 года началось издание «Воронежских епархиальных ведомостей». Журнал состоял из двух частей официальной и неофициальной. В первой части публиковались документы и постановления, а так же приводились сведения о результатах деятельности. Вторая часть содержала сведения о православных традициях, распространенных в губернии сектах, рассказы о жизни православных святых, значимых и памятных событиях для Русской православной церкви. «В феврале 1872 года в помещении Митрофановского монастыря по инициативе архиепископа Серафима открылись публичные духовные чтения. В ходе заседаний, воронежское духовенство обсуждало вопросы веры и нравственности в соответствии с библейскими заповедями. Правящий Архиерей был активным участником чтений» [2].

Архиепископ проявлял заботу о нищих и обездоленных детях Воронежской губернии, привлекал финансовые средства, как прихожан, так и церкви полученных от свечного производства. Одним из примеров служит запись в «Журнале съезда депутатов Задонского училищного округа августа 18 дня 1887 года» в ходе рассмотрения сметы расходов на 1877 год по содержанию Бирюченского Духовного училища было принято решение: «Постановлено: сказанную недостающую сумму на пособие бедным воспитанникам за 2 половину сего года покрыть частью из остаточных сумм от прошлых лет...» [4, с. 395.]

Большое значение в укреплении православной веры имело строительство храмов, церквей и монастырей. При епископе Серафиме в течение семи лет проводилось перестройка Благовещенского собора. Освящение состоялось в сентябре 1875 года [1]. С целью оказания благотворительной помощи в 1885 году, по благословию Серафима, при Митрофановском монастыре учреждено братство во имя святителей Митрофана Воронежского и Тихона Задонского, успешно работавшее вплоть до революции. В годы русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Российская империя организовывала подготовку сестёр милосердия для заботы о больных и раненых. Воронежская епархия совместно с администрацией губернии принимала участие в привлечении добровольцев, предоставлении помещений монастырей для размещения раненых, а так же «... заготовлении санитарных материалов, так как эти сведения будут чрезвычайно важны для соображений исполнительной комиссии, на которую возложена задача руководить делом организации добровольной помощи больным и раненым воинам...» [7, с. 85.].

Закончил свой жизненный путь архиепископ Серафим (Аретинский) 22 апреля 1886 года. Погребен в Благовещенском соборе Митрофановского мужского монастыря в Воронеже [1].

Одним из достойных приемников пастыря был архиепископ Анастасий (Добрадин),

переведённый на Воронежскую кафедру 1890 году. Заслуги владыки нашли отражение: в создании эмеритальной кассы (1897) для священнослужителей и поддержки деятельности братства во имя святителей Митрофана Воронежского и Тихона Задонского, созданное предшественником. В 1898 году архиепископ Анастасий принимал участие в организации и выступал в качестве председателя Воронежского отдела Императорского Православного Палестинского общества.

Архиепископ уделял внимание сиротам обоего пола, из числа детей священников. Особое внимание церковь проявляли к женскому образованию. Нравственное воспитание будущих матерей следующего поколения, было одной из главных целей православного духовенства. Согласно Отчёту о состоянии Воронежского Епархиального женского училища в учебно-воспитательном отношении за 1901-1902 учебный год здесь был образован «сиротский приют в него принимались ... малолетняя (8-10 лет от роду) сиротствующие дочери священно – церковно - служителей Воронежской епархии для воспитания... Сиротам – девочкам училищного приюта письменные принадлежности выдавались из училища...»[6, с.100 - 102.]. Особую заботу глава епархии проявлял о памятниках старины. При управлении архиепископа в 1901 году был открыт Церковный историко-археологический комитет. Итогом деятельности комитета была разработка многих вопросов истории епархии с XVII в. по XIX в., что было отражено в выпусках “Воронежской старины”. Одновременно с комитетом был организован музей Воронежского Церковного историко - археологического комитета [5, с. 239.].

Архиепископ Анастасий (Добрадин) продолжил строительство и реставрацию церквей и храмов в Воронежской губернии. «В 1893 году освятил переустроенную и значительно расширенную Покровскую церковь при Епархиальном женском училище, в 1894 года – Елизаветинскую церковь при Сиротском убежище Красного Креста, в 1896 года – церковь во имя святителя Алексия при реальном училище, в 1900 году – церковь во имя святителя Николая Мирликийского в здании Александринского детского приюта, в 1902 году – церковь во имя преподобной Марии Египетской в здании училища для слепых детей, в 1904 года – церковь во имя преподобного мученика Андрея Критского в городском начальном училище. В 1908 году Николаевскую церковь в Общине сестер милосердия Красного Креста». [3]

При архиепископе Анастасии проходило празднование 150-летия Воронежской духовной семинарии и 200-летие со времени преставления святителя Митрофана, которое проходило в 1903 году.

Начало XX века ознаменовалось активизацией революционной идеологии. В 1906 году новые веяния вызвали беспорядки в духовной семинарии. С целью урегулирования ситуации в 1906 году в Воронеже проходил первый пастырский съезд [3].

Скончался 1 мая 1913 года в Воронеже [1, с.498]. Погребен в Благовещенском соборе Митрофановского монастыря.

Таким образом, ведущими направлениями деятельности Воронежских архиепископов в конце XIX – начале XX века являлись: совершенствование и расширение системы образования для местного духовенства, организация системы духовно-нравственного воспитания и просвещения

паствы, строительство церквей, формирование системы учреждений общественного призрения, сохранение историко-культурного наследия. Указанные тенденции находят своё продолжение в настоящее время, что способствует консолидации духовных сил общества в условиях современных интеграционных процессов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Архиепископ Херсонский и Одесский Сергей (Петров) История Воронежской епархии от учреждения до 1960-х гг. Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2011. 644 с.
2. Воронежские архипастыри от святителя Митрофана до наших дней: историко-биографический очерк / Под общей ред. Митрополита Воронежского и Липецкого Мефодия (Немцова). Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2013. 512 с.
3. Воронежские архипастыри. Вехи истории - Режим доступа.: http://www.vob.ru/eparchia/otdel/mitr_tix/m_t_otd.htm - Загл. с экрана.
4. Журнал съезда депутатов Задонского училищного округа августа 18 дня 1877 года // Воронежские епархиальные ведомости. 1877. №19. – С.392 – 395.
5. Музей Воронежского Церковного историко - археологического комитета// Неофициальная часть Воронежских епархиальных ведомостей. 1902. № 6. – С.239 240
6. Отчёт о состоянии Воронежского Епархиального женского училища в учебно-воспитательном отношении за 1901 -1902 учебный год// Воронежские Епархиальные ведомости.1902. №5. – С.100– 102.
7. Правительственные распоряжения. Определение Святейшего Синода: О сообщении епархиальными начальствами главному управлению Общества попечения о больных и раненых воинах сведений о сердобольной помощи // Воронежские епархиальные ведомости. 187. № 5. 85 с.
8. Речь, сказанная при освещении ново-сооружённого здания Воронежского Духовного училища// Прибавление к Воронежским епархиальным ведомостям. 1882. № 22. – С. 694 – 696.